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ВИБІР АЛЬТЕРНАТИВ ІННОВАЦІЙНИХ СТРАТЕГІЙ НА ЗАСАДАХ УРАХУВАННЯ 
ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВ 

 
CHOICE OF ALTERNATIVES OF INNOVATION STRATEGIES 

ON THE BASIS OF CONSIDERING OF ENTERPRISES’ INNOVATIVE POTENTIAL  
 

У статті досліджено взаємозв’язок і взаємообумовленість процесів управління інноваційним 
потенціалом та реалізації інноваційної стратегії на рівні підприємства. Уточнено елементний 
склад інноваційного потенціалу підприємства з огляду на його динамічний перспективний характер 
та можливість синергетичної взаємодії структурних елементів. 

Розроблено принциповий підхід до вибору інноваційної стратегії промислового підприємства, 
який базується на використанні матричних методів з урахуванням якісного рівня інноваційного по-
тенціалу у розрізі його складових: організаційних цілей, структури і системи управління, технології, 
персоналу. Цей підхід дає змогу комбінаторного сполучення характеристик інноваційного потенціа-
лу та зовнішніх передумов його реалізації, яке є основою формування альтернативних варіантів ін-
новаційних стратегій підприємства у сприятливих, нейтральних і несприятливих умовах зовнішнього 
середовища. Обґрунтовано можливість формування заходів щодо нарощування інноваційного потенці-
алу підприємства на етапі реалізації його інноваційної стратегії. 
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новаційні альтернативи, структура інноваційного потенціалу, умови зовнішнього середовища під-
приємства. 

 
Постановка проблеми. Перехід економіки України на інноваційний шлях розвитку неможли-

вий без активізації інноваційних процесів на рівні її первинних ланок – підприємств, оскільки навіть 
створення потужного виробничого потенціалу останніх не є достатньою умовою не лише для забез-
печення їх розвитку, але й для збереження досягнутих ринкових позицій. Це вимагає стратегічного 
підходу в управлінні діяльністю підприємств на платформі її інноваційності.  

Разом з тим, створення так званих «плідних технологій» (за класифікацією І. Ансоффа [1, c. 147–
151]), які, залишаючись тривалий час незмінними у своїй основі, можуть постійно вдосконалюватися, 
розширюючи можливості підприємства у модифікації його продукції, є справою надзвичайно науко-
місткою, яка не під силу більшості вітчизняних підприємств. Тому стратегічне планування інноваційної 
діяльності підприємства має вестися з урахуванням його інноваційного потенціалу, тобто повинне ба-
зуватися на врахуванні потенційних можливостей як до продукування інноваційних ідей, так і до вті-
лення їх у господарську практику в частині і техніко-технологічних рішень, і організаційних механіз-
мів, і ринкових компонентів. Це актуалізує проблему взаємозв’язку розробки інноваційної стратегії 
підприємства та досягнутого і перспективного рівня його інноваційного потенціалу. 

Аналіз останніх джерел досліджень і публікацій. Питання управління інноваційною діяльніс-
тю на усіх рівнях економічної системи є достатньо розробленими в економічній науці. Зокрема, пи-
тання стратегічного управління інноваційним розвитком підприємств ґрунтовно досліджувались в 
численних роботах В. М. Аньшина, О. В. Василенка, О. І. Волкова, Т. В. Гринько, А. В. Гриньова, 
М. П. Денисенко, Е. Менсфілда, І. А. Павленко, Б. Твіста, Р. А. Фатхутдінова, Х. Фрімана й ін. Ваго-
мий внесок у розвиток теорії оцінювання і управління інноваційним потенціалом підприємств зроби-
ли В. А. Верба, А. М. Власова, С. М. Ілляшенко, С. Д. Ільєнкова, Д. І. Кокурін, М. В. Краснокутська, 
С. В. Лабунська, В. В. Ломакін, Л. І. Федулова, В. М. Чубай та ін.  

Водночас, двоїстий характер інноваційного потенціалу, з одного боку, рівень якого є чинником 
впливу на вибір інноваційної стратегії промислового підприємства, а, з другого, можливість наро-
щування якого залежить від цього вибору, свідчить про необхідність наукових досліджень питань 
системного погодження елементів управління інноваційним потенціалом та інноваційним розвит-
ком підприємств. 
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Мета статті полягає у дослідженні особливостей формування інноваційної стратегії підпри-
ємств та вибору її альтернативних варіантів на основі врахування якісного рівня інноваційного по-
тенціалу. 

Виклад основного матеріалу. Поняття «інноваційний потенціал» підприємства за своїм зміс-
том дуже близьке до поняття «потенціалу». Однак, якщо потенціалом підприємства у широкому ро-
зумінні можна вважати його «здатність до стабільної виробничої діяльності в межах обраної стратегії 
і спроможність своєчасно і адекватно реагувати на зміни зовнішнього середовища» [7, c. 208], то ін-
новаційний потенціал обумовлює не реактивний, а випереджальний розвиток підприємства і його 
підрозділів, усіх елементів виробничо-господарської системи.  

Вивчення наукових джерел з питань оцінювання інноваційного потенціалу підприємств показало, 
що переважна більшість дослідників визначає його рівень формалізованими методами. Так, деякі дос-
лідники використовують для характеристики інноваційного потенціалу показники результативності. 
Звідси і визначення інноваційного потенціалу як сукупності певних параметрів, що характеризують ін-
новаційну діяльність підприємства (наукомісткість виробництва, рівень якості і конкурентоспромож-
ності продукції, показники оновлення продукції та її експортоспроможності) [2; 4; 8]. Інші дослідники, 
звертаючи увагу на вплив умов господарювання на величину інноваційного потенціалу, стверджують, 
що саме внутрішні і зовнішні чинники господарської системи впливають на те, яким буде інноваційний 
потенціал – бажаним чи використовуваним, релевантним чи нерелевантним, технікоорієнтованим чи 
людиноорієнтованим [5]. Це твердження відповідає дійсності, про що свідчать результати економічної 
діяльності колишніх великих українських підприємств, які в нових умовах не змогли реалізувати свої 
ресурсні можливості. Проте менеджмент підприємства може більшою мірою впливати на внутрішнє 
середовище, формуючи його здатність до змін, до створення нового. Тому, на нашу думку, найближче 
за змістом визначення належить В. М. Гуніну, В. П. Баранчеєву й ін., які під інноваційним потенціалом 
підприємства розуміють міру його «… готовності виконати завдання, що забезпечують досягнення пос-
тавленої інноваційної мети, тобто … готовності до реалізації проекту чи програми інноваційних страте-
гічних змін» [11, c. 317]. Розвиваючи цей погляд, слід зазначити, що інноваційний потенціал показує 
ступінь сприйнятливості підприємства до нововведень продуктового, технічного, технологічного і ор-
ганізаційного характеру, а також готовності до їх систематичного проведення. 

На необхідності врахування інноваційного потенціалу при оцінюванні впливу зовнішніх і внут-
рішніх чинників на інноваційний розвиток промислових підприємств наголошує Т. В. Гринько [12, 
с. 211]. Завдяки інноваційному потенціалу організація може оперативно реагувати на зміни зовніш-
нього середовища, змінюючи відповідним чином своє внутрішнє середовище. Тому оцінювання інно-
ваційного потенціалу є необхідною складовою процесу стратегічного планування на підприємстві, а 
врахування його складових, ступеня їх взаємодії та якісного рівня інноваційного потенціалу підпри-
ємства в цілому мають бути покладені в основу формування інноваційної стратегії та вибору з мно-
жини її альтернатив варіанта, що найбільш відповідає цілям розвитку підприємства. 

Своє бачення критеріїв оцінювання інноваційного потенціалу підприємства запропонував 
А. Ю. Ломакін [6]. На його думку, вони мають включати: здатне до ризику керівництво; прогресивну 
структуру управління, яка відповідає ринковим умовам; високу репутацію підприємства і його продук-
ції у споживачів та ділових партнерів; володіння інформацією про тенденції зміни потреб і запитів 
споживачів; наявність досвіду в сфері розробки інновацій та їх просування на ринок; володіння патен-
тами на технічні рішення і технології; доступ до найновіших досягнень науки і техніки у вибраній 
сфері діяльності; кадровий потенціал (науковий, інженерний, робітничий); наявність прогресивного 
обладнання; високу якість продукції і високу культуру виробництва; резерви виробничих площ і по-
тужностей. 

Аналізуючи ці критерії, можна помітити, що певна їх частина характеризує не стільки потенціал 
до інновацій, скільки вже досягнутий рівень розвитку підприємства. Так, наявність кадрів високої 
кваліфікації без належної системи мотивації не забезпечить їх інноваційної активності; наявність про-
гресивного обладнання, висока якість продукції і позитивний імідж швидше характеризують вироб-
ничий, а не інноваційний потенціал.  

З урахуванням сказаного, приймемо, що структура інноваційного потенціалу підприємства має 
включати лише ті елементи його внутрішнього середовища, які обумовлюють його готовність і, голов-
не, здатність до змін. Отже, структуру інноваційного потенціалу промислового підприємства, на наш 
погляд, можна представити чотирикомпонентною взаємодією організаційних цілей (І), структури і 
системи управління (ІІ), технології (ІІІ) і персоналу (IV), що зображено на рис. 1.  
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Рис. 1. Компонентний склад інноваційного потенціалу промислового підприємства 

 
Така структуризація інноваційного потенціалу дає змогу виділити: управлінську компоненту (І-

ІІ), інформаційну компоненту (ІІ-ІІІ), науково-технічну компоненту (ІІІ-ІV), інтелектуально-кадрову 
компоненту (І-IV), а також їхню синергетичну взаємодію (І-ІІ-ІІІ; І-ІІ-ІV; ІІ-ІІІ-ІV; І-ІІІ-ІV) та іннова-
ційний потенціал підприємства в цілому (ІП).  

Слід відзначити, що на сьогодні не існує стандартної методики оцінювання інноваційного потен-
ціалу підприємства. Найчастіше вона передбачає оцінювання складових внутрішнього середовища під-
приємства за схемою «ресурси – функції – проекти», що здійснюється для визначення здатності фірми 
реалізувати конкретний інноваційний проект, який потребує специфічних ресурсів [3; 8; 10; 11].  

Компоненти ж інноваційного потенціалу є динамічними і в силу своєї темпоральності як таких 
кількісних вимірників не мають. Натомість, їх можна оцінити за якісними параметрами у кожний 
конкретний момент часу. Так, управлінська компонента може бути оцінена в частині перетину блоку 
організаційних цілей (за функціональними областями: корпоративні, маркетингові, виробничі, фінан-
сові, персональні) та блоку структури і системи управління (за відповідними елементами внутріш-
нього середовища: тип структури і зв’язки, підпорядкування, рівень делегування повноважень, стиль 
та методи управління і прийняття рішень, регламентація управлінських процедур тощо), інформацій-
на компонента – блоку структури і системи управління та блоку технологій (за технологічними про-
цесами, ступенем прогресивності обладнання, відповідності їм характеристик виробничих приміщень 
тощо), науково-технічна – блоку технологій та блоку персоналу (за внутрішньою і зовнішньою моти-
вацією, освітньо-кваліфікаційним рівнем, здатністю до продукування і модифікації інновацій тощо), 
інтелектуально-кадрова компонента – блоку організаційних цілей та блоку персоналу. Трикомпонентна 
характеристика інноваційного потенціалу передбачає спільне оцінювання трьох блоків, а чотириком-
понентна – усіх чотирьох блоків інноваційного потенціалу підприємства.  

При цьому градація інноваційного потенціалу може варіювати від дуальної оцінки «низький – 
високий» або «слабкий – сильний» до квадрильної оцінки «відсутній – такий, що перебуває у стані 
формування, – сформований – розвинений». Така градація базується на ступені синергії взаємодії ком-
понентів інноваційного потенціалу: у разі позитивного синергетичного ефекту інноваційний потенціал 
оцінюється як високий, сильний, сформований, розвинений; у разі нейтрального синергетичного ефекту 
– низький, слабкий, такий, що перебуває у стані формування; у разі негативного – відсутній. 

Високий (сильний, розвинений) потенціал характеризує спроможність підприємства в цілому 
вести інноваційний пошук і здійснювати технічні, технологічні і організаційні зміни у процесі реалі-
зації будь-якої інноваційної стратегії. Низький (слабкий, такий, що формується) потенціал не забез-
печує такої можливості і веде до обмежень у виборі інноваційних стратегій. Відсутній інноваційний 
потенціал свідчить про необхідність першочергових заходів щодо його формування, лише після чого 
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стане можливим вибір інноваційної стратегії. Тому оцінювання інноваційного потенціалу є необхід-
ною операцією процесу розробки інноваційної стратегії.  

Оцінювання зовнішнього середовища та інноваційного потенціалу дає змогу сформувати мат-
рицю SWOT, на основі якої можна визначити напрямки інноваційних змін і оцінити можливості під-
приємства у виборі певного типу інноваційної стратегії.  

Практика стратегічного управління налічує декілька різновидів інноваційних стратегій, що мо-
жуть бути реалізовані тими чи іншими підприємствами. Здебільшого вирізняють три види стратегій: 
наступальну, захисну та імітаційну, у [9] замість останньої виділена група змішаних стратегій. Деякі 
автори доповнюють зазначену класифікацію ще трьома типами інноваційної стратегії, виділяючи за-
лежну, традиційну і так звану стратегію «за нагодою». М. Додгсон зі співавторами обмежують кіль-
кість типів інноваційних стратегій чотирма: проактивною, активною, реактивною і пасивною [14], 
використовуючи переважно маркетинговий підхід. Заслуговує на увагу класифікація інноваційних 
стратегій, викладена у [13], де за ознакою очікуваного інноваційного ефекту та стратегічних пріори-
тетів розвитку автор виділяє стратегії оптимізації витрат, екологічної безпеки, підвищення соціаль-
них стандартів, формування конкурентних переваг.  

Загальна технологічна відсталість, відсутність сучасної дослідницько-конструкторської бази і 
недостатній рівень інженерного забезпечення на більшості вітчизняних підприємств не створюють 
умови для реалізації наступальних стратегій. Разом з тим, це не є остаточним вердиктом щодо нездат-
ності їх до інноваційного розвитку взагалі. Інноваційні стратегії інших видів також дають реальні 
шанси щодо зміцнення конкурентних позицій підприємства і створюють передумови для реалізації 
ним інновацій вищого порядку. Слід лише вміти своєчасно скористатися можливостями, закладеними 
у кожній стратегії, і обґрунтовано підійти до вибору точки прикладення інноваційних зусиль.  

Інноваційна стратегія реалізується у рамках стратегічного планування; вибір типу інноваційної 
стратегії обумовлює і склад робіт, виконуваних у процесі її реалізації, специфіку і напрямок прове-
дення науково-технічних досліджень, здійснення інших форм інноваційної діяльності.  

Вибір підприємством певної інноваційної стратегії залежить від багатьох чинників: умов та 
факторів зовнішнього середовища (наявності або відсутності дієвого законодавчого механізму сти-
мулювання інноваційної діяльності та організаційно-економічного механізму комерціалізації ново-
введень, ступеня затребуваності інноваційної продукції з огляду на головування інтенсивних чи 
екстенсивних факторів розвитку, доступу підприємства до науково-технічної інформації щодо рин-
ку інновацій тощо); елементів внутрішнього середовища (сфери діяльності підприємства, номенк-
латури та асортименту продукції, тривалості її життєвого циклу, величини темпорального лагу в 
реалізації інноваційної продукції тощо); інноваційного потенціалу підприємства у поточний мо-
мент часу і на перспективу. 

Інструментом вибору інноваційної стратегії може бути також матриця їх альтернативних варіан-
тів, сформована за аналогією з матрицею SWOT (рис. 2). 

Обґрунтовуючи певний варіант інноваційної стратегії, керівництво підприємства має врахову-
вати, передусім, міру її відповідності загальнокорпоративній стратегії розвитку підприємства, ступінь 
прийнятності для неї за рівнем ризику (який зазвичай для інноваційної діяльності вищий порівняно з 
традиційними сферами господарювання) та готовність ринку до сприйняття нововведень (у разі про-
дуктових інновацій).  

На нашу думку, формування інноваційної стратегії має відбуватися з огляду на можливість до-
сягнення таких завдань: 

– спрямування інноваційної діяльності на інноваційне прогнозування (прогнозування змін у 
попиті) і подальше інноваційне проектування товарів, що задовольняють вимоги і бажання реальних і 
потенційних споживачів; 

– підвищення сприйнятливості організації до інновацій; 
– визначення інноваційних завдань як можливостей та способів отримання конкурентних 

переваг; 
– підвищення інноваційного потенціалу підприємства за усіма складовими, що забезпечує його 

здатність до створення і реалізації інноваційних проектів і у майбутньому. Це можливо за рахунок 
підвищення організаційної гнучкості через створення спеціального структурного підрозділу, основ-
ними функціями якого є стратегічне і оперативне планування інноваційної діяльності, розробка і реа-
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лізація інноваційних проектів, мотивація працівників до активізації роботи у сфері інноваційного 
проектування; 

– реалізації сприятливих можливостей для виходу на нові ринки – як способу зміцнення ринко-
вих позицій підприємства, розширення частки ринку, яку воно займає. 

 

 
 

Рис. 2. Матриця альтернативних варіантів інноваційних стратегій промислового підприємства 
 

Разом з тим, враховуючи динамічний характер інноваційного потенціалу і темпоральність зов-
нішніх умов, підприємства, з огляду на певну константність у межах малих часових проміжків проце-
су реалізації стратегії, потребують відповідних заходів щодо управління своїм інноваційним потенці-
алом. Зокрема, негативні зміни у зовнішньому середовищі мають сприйматися керівництвом підпри-
ємства як сигнал до негайного нарощування (розвитку) його інноваційного потенціалу, а виявлені 
«вузькі місця» потенціалу за його компонентами та їхньою взаємодією виступають орієнтирами роз-
робки відповідних заходів. 

Висновки. Здатність підприємства до інноваційного розвитку шляхом реалізації адекватної зов-
нішнім умовам інноваційної стратегії має базуватися на врахуванні рівня його інноваційного потен-
ціалу, наявність якого є необхідною умовою позитивних перетворень і зрушень. Величина інновацій-
ного потенціалу залежить не стільки від кількісних вимірників та якісних параметрів ресурсного за-
безпечення підприємства, скільки від здатності системи менеджменту своєчасно виявляти нові мож-
ливості, що криються у середовищі господарювання, і забезпечувати їх ефективну реалізацію. Для 
підвищення інноваційного потенціалу підприємства необхідно центр уваги менеджменту підпри-
ємств перенести із простого адміністрування на створення гнучкої системи підтримки ініціативності 
працівників різних рівнів і сфер діяльності. Це забезпечить зростання їх активності і створить умови 
для успішної реалізації стратегічних намірів керівництва. 
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O. Hrabchuk  
 

CHOICE OF ALTERNATIVES OF INNOVATION STRATEGIES 
ON THE BASIS OF CONSIDERING OF ENTERPRISES’ INNOVATIVE POTENTIAL  

 
The article studies the interrelation and interdependence of processes of innovative potential man-

agement and the implementation of innovation strategy at enterprise level. Elemental composition of enter-
prise’s innovative potential has been specified taking into account its dynamic and promising nature as well 
as the opportunity of synergetic interaction of structural elements. 

Fundamental approach to the choice of innovation strategy of industrial enterprise, which is based 
on the use of matrix methods taking into account quality level of innovative potential in terms of its com-
ponents: organizational objectives, structure and management system, technology, personnel, has been 
developed. This approach allows combinatorial combination of innovative potential features and external 
conditions for its implementation, which is the basis for the formation of alternative strategies for innova-
tive enterprises in favourable, neutral and unfavourable environments. The possibility of forming meas-
ures to increase enterprise’s innovative capacity on the stage of its innovation strategy implementation 
has been substantiated. 

To enhance innovative capacity of enterprise’s management the focus should be moved from simple 
administration to a flexible support system initiative of workers of different levels and areas. This will in-
crease their activity and create conditions for successful implementation of management strategic inten-
tions. 

Keywords: enterprise innovative potential, innovation strategy, strategic innovative alternatives, 
structure of innovation potential, conditions of enterprise’s external environment. 
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